

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

*Se devuelve por haber cesado
en la suscripción en Febrero último
Mariano Acero*

Año IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 27 de Mayo de 1899.

Se publican los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nom-
bre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 137



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don José de Erruz y Otto

falleció el día 25 de Mayo de 1897

D. E. P.

Su hermana D.^a Juliana, sobrinas, sobrino político y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la Misa solemne de Aniversario que en sufragio del alma de dicho señor se celebrará el lunes 29 de los corrientes en la Iglesia Catedral de esta ciudad, al toque de campanas, á cuyo favor han de quedarles altamente agradecidos.

Barbastro 27 de Mayo de 1899.

Corpus Christi

En absoluto y relativo divide la Iglesia el culto católico comprendiendo bajo la primera denominación al culto que termina en el mismo objeto á quien inmediatamente se dirige, y bajo la segunda al que no termina en el mismo objeto á quien se consagra, sino que pasa, por decirlo así, á otro por cuyo respeto lo tributamos. El que rendimos á Dios y al Augusto Sacramento del Altar es el culto absoluto.

Es La Eucaristía como la continuación del sacrificio en aras de nuestra redención hecho por el mismo Dios allá en la cumbre del Gólgota pendiente del santo madero de la Cruz y la consumación de la unión de Dios con el hombre individuo; y es al propio tiempo la presencia real y permanente de Dios entre nosotros y su comunicación viva, efectiva y personal con cada uno de nosotros por medio de la comunión. Así es que, al recibir la Sagrada Eucaristía, recibimos al Autor de la gracia, mientras que con los demás Sacramentos no recibe el hombre más que la gracia y sus naturales influencias y emanaciones.

Por eso la Eucaristía es como el eje, la piedra angular y el fundamento granítico del culto católico; y á este propósito consigna muy acertadamente Augusto Nicolás que «La presencia real (de Jesucristo) constituye siempre el fondo y la substancia del culto.»

La festividad del Corpus Christi es la peculiar del Sacramento de la Eucaristía. Y esa festividad, revelada en Lieja á una virtuosísima religiosa, instituyóla el Papa Urbano IV en 1263, hizo obligatoria su observancia Clemente V y en 1412 ordenó el Pontífice Juan XXIII que saliese Jesús Sacramental en procesión solemnísimas, lo cual tenía ya lugar en Gerona desde los comienzos del

siglo XIV según práctica introducida por Berenguer de Palaciolo leyéndose en dos Códigos de dicho siglo, archivado uno de ellos en la Catedral de la expresada ciudad y conservado en Barcelona el otro de la siguiente centuria, la pompa y magnificencia con que se solemnizaba en ambas poblaciones tan grande y suntuosa festividad, la cual ha continuado celebrándose en España á pesar de las turbulencias y radicales cambios políticos que hemos sufrido tan poco favorables á este género de manifestaciones religiosas.

En las más populosas capitales de la Península, es imponente y grandioso sobremanaera el espectáculo que ofrece la procesión del Corpus. Y ciertamente nada hay que supere en esplendor y grandiosidad á la salida de la procesión del templo y sobre todo á la aparición en su exterior del precioso Viril, cuajado de brillantes cuyas limpias facetas reverberan destellos de luz deslumbradora que contiene al mismo Dios, empujado, aprisionado y oculto por nuestro amo en la Hostia purísima é inmaculada. En ese solemnísimos momento las campanas, con sus lenguas de bronce, proclaman la gloria del Señor y sus ecos confúndense, formando indefinible armonía, con los de las bandas de música y con las vibrantes notas de las bélicas cornetas, nubes de incienso elevanse en el espacio, devota multitud póstrase de hinojos y rinde armas el piquete que sirve de escolta al Rey de reyes, al Soberano de cielos y tierra.

Sigue la procesión su curso lento y pausado por calles y plazas y en la carrera está la tropa con uniforme de gala, y de los balcones, lujosamente tapizados, descende espesa lluvia de flores, y los acordes de músicos instrumentos alternan con el grave y magestuoso canto del *Tantum ergo*, inspiradísima composición de uno de los más fervoro-

sos adoradores del Santísimo Sacramento y las muchedumbres deblan la rodilla al paso de la Custodia; y todo eso unido al gallardo flotar de las banderas y pendones en una atmósfera saturada de perfumes y llena de armonías, á la devoción y piedad de los fieles, á la riqueza de las vestiduras de los Ministros del Señor y á la presencia de las Autoridades y corporaciones oficiales, constituye realmente un espectáculo indescriptible, arrebatador, subyugante por tanta majestad y grandeza tanta que hierve vivamente la imaginación y la transporta á un mundo mejor, inunda el alma de célicas emociones é inefables dulzuras y despierta en el corazón sentimientos de viva fe, de profunda gratitud y de acendrado y tiernísimo amor á Dios.

La fiesta del Corpus es, por otra parte, la fiesta de la inteligencia y del corazón; de la inteligencia porque si se abisma y se confunde en la contemplación del Augusto Misterio de la Eucaristía, encúmbrese, en cambio, en alas de la fe hasta el trono del Ser infinito, Sol de las inteligencias á cuyos vivificantes rayos brotan en ellas las verdades del orden natural y del orden sobrenatural; y la fiesta del corazón porque es la fiesta del amor elevado á su máxima potencia del amor de Dios, hacia el hombre que, por la salvación y felicidad de este, quiere abatirse y anonadarse bajo las especies sacramentales.

Dispongámonos á celebrar dignamente la gran solemnidad del Corpus; y hoy en que la masonería acrecienta su satánico odio á la Eucaristía hasta el punto de practicar en sus logias horribles profanaciones en las Sagradas Formas y esos robos sacrílegos de las Misas, sin idea alguna de lucro; hoy, decimos, en que eso sucede, renovemos nuestro propósito de combatir con mayores bríos y energías á la infernal secta masónica y á cuantos, directa, ó indirectamente, la amparen, prohijan, toleren y consientan.

El Gobierno retrocede

Afortunadamente, por ahora, ¡loado sea Dios! no pasará de mero proyecto lo de la supresión de cierto número de Diócesis y reducción de la cuarta parte de las Prebendas y beneficios eclesiásticos, que constituyen el clero catedral y metropolitano en todos los Arzobispados y en los Obispados que se intentaba dejar subsistentes.

Y ¿á qué es debido ese cambio? ¿á qué obedece ese desistimiento por parte del Gobierno de que forman parte el «regenerador» y «seleccionista» señor Silvela y el llamado, no sabemos porqué, general cristiano? ¿A qué responde esa negación, terminante y rotunda de abrigar tal proyecto que acaban de hacer el Presidente del Consejo y el Ministro de Gracia y Justicia cuando han dejado pasar dos meses sin desmentir ni negar la existencia de semejante y anticatólico pensamiento?

Algunos periódicos lo han dicho, y con toda claridad y explicitud; y lo que han dicho esos periódicos en esa forma, bien podemos consignarlo aquí nosotros. Ese radical cambio de ideas, esa inesp-

rada modificación de propósitos en nuestros gobernantes, obedece lisa y llanamente á que la Santa Sede, celosísima siempre por los intereses de sus súbditos donde quiera que se trate de menoscularlos, no se mostraba dispuesta á acceder á esa pretensión injusta, á todas luces, bajo cualquier aspecto que se mire. Y el gobierno ante la actitud del Soberano Pontífice ha desistido de llevar á la práctica tan malhadado proyecto.

La economía que hubiera dado la realización de tal pensamiento, sobre que no habría podido lograrse inmediatamente sino por la amortización lenta y sucesiva de las plazas eclesiásticas, hubiese sido, en último término, exigua é insignificante, pues apenas si hubiera llegado á la cantidad de dos millones de pesetas.

Y á qué fines respondía el proyecto de la supresión de Diócesis y reducción de canongías y beneficios en las que hubiesen quedado en pie? Aparentemente á procurar algún alivio al Presupuesto de gastos; pero en realidad de verdad á otros móviles, por cierto bien reprochables y vitandos.

Es indudable que la masonería ha encomendado al liberalismo, manso ó fiero, la obra de descatozar á España. Y los hechos demuestran con su irrecusable testimonio, que, más y cual menos, descarada ó insidiosamente, todos los gobiernos liberales hánse consagrado á esa antipatriótica é impía labor con un ahínco y una persistencia dignos de mejor causa.

Por eso, con la proyectada y por ahora fracasada supresión de Diócesis lo que se proponía el Gobierno del señor Silvela era arrebatarse á la grey católica quince Pastores de los que actualmente la apacientan y le procuran con solícito celo el alimento espiritual, disminuir el esplendor y magnificencia del culto y dificultar considerablemente las vocaciones eclesiásticas, que, por los mil entorpecimientos suscitados por el liberalismo, tanto al presente escasean, para complacer así á los reducidos elementos anticatólicos de España y poder llevar más pronto y fácilmente á cabo la obra nefanda de la completa descatozación de nuestra querida patria.

Y esa obra hubiera tocado ya á su término en lo referente á cubrir las sagradas atenciones del Culto y Clero, ó por lo menos en dejar reducido su presupuesto casi á la nada, sino estuviera de por medio el carlismo; el carlismo que, con su radical oposición á las tendencias irreligiosas del Estado moderno y sus enérgicas protestas, traducidas á veces en hechos asaz elocuentísimos, contra las disposiciones lesivas de los derechos de la Iglesia por aquel adoptadas, ha impedido que los gobiernos liberales anduviesen todo el camino en la desatentadísima labor de descatozación de España.

La verdad es, patente está y constituye un hecho reconocido hasta por algunos conspicuos revolucionarios, que el único dique poderoso que aquí encuentran los rudos embates y recias acometidas de la revolución y la impiedad, es el partido tradicionalista con sus doctrinas, sus procedimientos y sus hombres; el partido tradicionalista que es la única y constante amenaza contra los que quieren extinguir aquí el principio

religioso y monárquico; el partido tradicionalista que es el único partido que en la actualidad constituye el más firme sostén de lo poco que en la vida del Estado queda de catolicismo, pues nadie puede negar con fundamento que ha sido siempre empeño preferente de los gobiernos liberales el mermar la bienhechora influencia religiosa en todos los órdenes y esferas de la vida social y civil.

Por eso la pretensión de acabar con el carlismo resulta, bajo cualquier punto de vista que se examine antiespañola é irreligiosa; y quien quiera que, rindiendo ferviente culto al sentimiento católico, la abrigue é intente realizarla, ó ignore, y tal ignorancia sería crasa é indisculpable, el estado de España y el verdadero carácter, historia y significación del carlismo, ó tiene ofuscada su inteligencia por el tupido velo de insano convencionalismo, ó de ciertas pasiones que ciertamente no se distinguen mucho por lo nobles y levantadas.

De nuestro querido compañero «El Correo Español» son los dos siguientes artículos:

Contrastes

No hay pincel, ni lira, ni pluma que pueda pintar, cantar ó referir exactamente el espectáculo grandioso que ha dado Villarreal al mundo católico con motivo de la peregrinación y de las fiestas dedicadas en los días 16, 17 y 18 del presente mes, al glorioso San Pascual Bailón, canónicamente declarado, hace poco, por la Santidad de León XIII, patrono de los Centros Encarísticos y Adoración nocturna del Santísimo Sacramento. Preciso es haberlo presenciado para comprenderlo y participar de aquel ardiente amor á la Sagrada Eucaristía del pastorcito franciscano para sublimarse á tales alturas. Unos 40.000 peregrinos, cuatro ó cinco mil adoradores del Santísimo, trescientos ó cuatrocientos sacerdotes, un centenar de frailes y tres Obispos han desfilar por delante del cuerpo de San Pascual, ensalzando al humilde fraile y dando ruidosa prueba de que aun hay fe en la católica España, siendo todavía susceptible de regeneración nuestro pueblo agrícola.

La procesión fué más devota y solemne que la famosa del Corpus en Valencia y en ella figuraban cinco músicas, 19 hermosas y ricas imágenes, 30 guiones, 78 banderas, los grandes ciriales que alumbran la Custodia en esta región, 12 sacerdotes con incensarios, y acompañamiento tan numeroso que desfiló por las principales calles de la villa desde las cuatro hasta las ocho de la noche.

Villarreal entera estaba engalanada con colgaduras, banderolas, gallardetes, arcos de follaje, flores y macetas en abundancia, farolillos á la veneciana, é iluminaciones eléctricas. Desde las torres más altas hasta las puertas más humildes, todo estaba engalanado y por todas partes respirábase amor, piedad y alegría. El casino carlista lucía en su balcón central rica bandera de raso con los colores nacionales, y el triple y bordado lema *Dios, Patria y Rey*. Delante de la puerta, y abarcando la calle, se levantaba artístico arco de mirto con las dos inscripciones siguientes: *El Circulo Tradicionalista á San Pascual Bailón. Llor al Santo del Sacramento.*

Espectáculos de esta naturaleza únicamente pueden presenciarse en pueblos eminentemente carlistas, y, por lo tanto, piadosos, morigerados y verdaderamente católicos, sin mezcla de liberalismo alguno.

En los pueblos liberales y librepensadores, por el contrario, se apedrea á los peregrinos, se insulta públicamente á los Obispos, se silba á los prohombres políticos, se asesina á los frailes, se incendian los conventos, etc., etc. En cambio, el carlista Villarreal abrió sus puertas, sus brazos y su bolsillo á todo el mundo; hospedó á millares de desconocidos sin preguntarles sus nombres y procedencia, y edificó á España entera con aquella paz, con aquel regocijo santo y con aquel orden admirables; no hubo ni un herido, ni un borracho, ni cuestión alguna ni el más pequeño desorden.

Por eso se asombraban todos de aquel piquete de caballería de aquellas dos compañías de tropa, y de aquellos generales y gobernadores, militar y civil representantes del palacio de Oriente. ¿Qué afán el de ciertos alfonsinos, que se pa-

san de listas por poner en ridículo ante el pueblo español á sus ídolos!

La junta de Castellón, sin contar para nada con la de Villarreal, invitó á última hora y á cencerros tapados, para no espantar á los fieles, á los inquilinos del palacio de Oriente, y el capitán general de Valencia se presentó allí, en representación suya, con todo el aparato militar dicho; pero, ¡qué contraste! hemos oído muchos vivas á D. Carlos en el Circulo tradicionalista, y ni uno ni medio á D. Alfonso, ni á D.^a Cristina, en ninguna parte. Carlistas son los once concejales elegidos en Villarreal las elecciones últimas; carlistas las cuatro quintas partes de la piadosa villa; carlista la muchedumbre inmensa que tomó parte en la peregrinación, con contadas excepciones: carlistas los muchos centros encarísticos que se lamentaban de aquella maleante intervención alfonsina de última hora; carlista resultó también aquel silencio respetuoso del predicador, de los reverendos Obispos, de los peregrinos y hasta de las autoridades alfonsinas, que miraban recelosa; y carlista, por último, aquella incesante visita de los forasteros, sacerdotes muchos de ellos, á nuestro Circulo, donde casi á viva fuerza se le hizo hablar al Sr. Polo y Peyrolón, quien improvisó unos párrafos en elogio de la política carlista, felicitando, á la vez, calurosamente á nuestros correigionarios de Villarreal.

Hasta el predicador elocuentísimo, pintando con vivos colores las desdichas y vergüenzas que pesan sobre la infeliz España, pronunció esta frase: *el ejército, deshonrado...*

Pero, váyase lo uno por lo otro; cuando el general Moltó entró en la grandiosa iglesia parroquial, el organista suspendió la Tercia, que cantaba solemnemente todo el clero allí reunido y presidido por los tres señores Obispos, y tocó la Marcha Real, como si el representante regio entrase en el teatro ó en la plaza de toros.

Contrastes verdaderamente consoladores.

Eseverri.

D. Camilo en Aranjuez

El buen Polavieja, el cristiano Polavieja, el honrado Polavieja, el predilecto de ciertos prelados, el protegido de las instituciones, el hombre enviado por Dios para regenerarnos, cristianizarnos y ennoblecernos, se llama Camelo, y nos da tantos y tan gordos, que para Silvela los quisiera Romero.

El de los nuevos moldes, el enemigo del caciquismo, se erigió en gran cacique, y desde la oficina civil de su ministerio lanzó *urbi et orbi* sus imposiciones electorales con más energía que Júpiter los abrasadores rayos desde las alturas del Olimpo sobre los asendereados mortales.

Quedábale su fe inmaculada, su catolicismo práctico, según vociferaban los que tenían la despreocupación de dirigirnos reclamos, y hoy viene *El Liberal* á echar por el suelo las últimas ilusiones de aquellos benditos:

«El sábado, día de vigilia por la Pascua de Pentecostés, una de las vigiliat más rigurosas del año, el ministro de la Guerra consintió que los cadetes que fueron á Aranjuez á hacer maniobras militares delante de la familia real, no solo comiesen de carne, sino que mezclasen impiamente carne y pescado.»

«Según el menú publicado en *La Correspondencia* por el diligente y concienzudo Blas Aguilar, resulta que los cadetes comieron paella, tortilla de escabeche y jamón en dulce.»

Respecto de lo que comieron las instituciones, añade *El Liberal*:

«Blas Aguilar no ha publicado el menú del almuerzo en Palacio.»

Más vale así, porque vale más no saber lo que comieron los ilustres personajes que allí restauraron sus fuerzas el día de la vigilia del Espíritu Santo que saber que comieron carne en tal solemnidad, si es que la comieron.

Tal vez procure escudarse con artimañas, de las que tan buen surtido tienen el ministro de la guerra y sus favorecedores; pero todo el mundo sabe que esas maniobras ó festejos pudieron verificarse cualquiera otro día, y que, aun admitiendo la necesidad de que se celebraran el sábado, á nadie que no fueran los compañeros de Blasco Ibáñez en Valencia y los de Morayta en Madrid, se les podía ocurrir que en las expediciones campestres de unas instituciones católicas y de un ejército católico, era de un buen tono promiscuar la carne sola, y el jamón no era

bastante para alimentar á los expedicionarios: hacia falta pescado.

¿Que dirán de esto los beatíficos defensores del héroe de Parí? Pues... puede que les parezca bien, porque la intención salva, y del bueno de D. Camilo solo puede alabar las intenciones. Los hechos son peores, pues tal es Pedro como su compañero, y el cristianísimo paladín de los católicos-liberales es un sumando, solo un sumando homogéneo del partido liberal conservador. Esto es, un político de balancín, de esos que, según el Obispo de Urgel, son raza maldita de Dios y hay que perseguirlos como á secarios de Satanás.

Buena la hiciste, Camilo, En esa de los cadetes...

Crónica agrícola

En el bosque.—Dios de amor.—Tres máximas.—Nosce teipsum.—Lo más heroico.—Conocer los terrenos.

Mientras el sol ilumina el horizonte, las plantas, las flores, los árboles, los animales y mil preciosos objetos, encantan nuestra vista y alegran nuestro corazón, y cuando llega la noche y extiende su velo, la majestad del firmamento tachonado de estrellas, nos transporta y nos arrebatte (si sabemos elevarnos un poco), haciéndonos reconocer la bondad y sabiduría del Criador: la fuente sonora y cristalina, y el manantial que riega el valle nos convidan á apagar nuestra sed, lisonjean nuestra vida: entremos en el bosque del otro día para defendernos de los ardores del sol, y continuaremos nuestro tema de saber conocerse y dominarse ó gobernarlos. No sé porque la codicia mal entendida ha movido la mano talaradora de los bosques, cuando son tan útiles: ellos alimentaban muchos miles de animales útiles, nos daban leña abundante para calentarnos en invierno y maderas para nuestras habitaciones, atraen las nubes y regularizan las lluvias, y nuestros padres, cuando se hallaban necesitados de dinero iban á dicha despensa y vendían unos cuantos árboles, como van nuestras mujeres al gallinero y al conejal: al reconocer la utilidad de los bosques, al ver tantos árboles que después de alegrarnos con sus flores nos dan sabrosos frutos, y al ver esos ondeantes campos de trigo que nos van á dar el pan nuestro de cada día que pedimos á Dios en el Padre nuestro, no podemos menos que reconocer, que Dios es Dios de amor y que nuestra religión es perenne manantial de los más dulces consuelos.

—Sentémonos ya y vaya al grano, y basta de exordio.

—Grano es, y nutritivo para el alma, las anteriores consideraciones, como las que vamos á hacer.

Chilón, uno de los siete sabios de la Grecia, hizo grabar en letras de oro en el templo de D. los tres famosas máximas siguientes: Conócete á tí mismo; no desees nada en demasía; la miseria es la compañera de las deudas y de los pleitos: el resultado más importante de toda educación intelectual es el «conocimiento de sí mismo», y es el «summun» de la sabiduría humana: lo más útil y lo más difícil es conocerse y dominarse.

También considero obra difícil la realizada por el liberalismo y masonería de haber convertido á los leones españoles en borregos, dejándonos despojar de nuestro dinero, de nuestros hijos, de nuestras colonias y de nuestro honor sin chistar y sin vengarnos.

—Dejémosles, torturados por sus remordimientos criminales, esperando el tremendo castigo que no puede faltar; que no es digno de llamarse español, ni menos católico, aquel que trabaja por sostener á los asesinos de España y que no odia eternamente al liberalismo y masonería, aborto del infierno: sí, lo más útil, lo más difícil y la mayor felicidad en esta vida es conocerse, gobernarse y vencerse. Si nos conociésemos, veríamos, que nuestra virtud es egoísmo y que cuando creemos amar á Dios y al

prójimo, es que nos amamos á nosotros mismos y no es la gloria de Dios la que buscamos, sino nuestra gloria y nuestra satisfacción: el que sabe vencer sus pasiones es más sabio y más héroe que los más grandes generales.

—Poco á poco; que tenemos en España generales entorchados muy heroicos, tales como Martínez Campos, Blanco, López Domínguez, Primo de Rivera, etc., quienes nadie les aventaja en saber concluir guerras sin guerrear; ministros como Correa, Moret y Sagasta, que han dado pruebas de hacerse obedecer «ad pedam litterae»; de estos y otros «ejusdam farinae» se han de esculpir sus nombres en lápidas de barro barnizado y ponerlas en el Congreso....

—Como decía, lo más importante es el conocimiento de sí mismo, y lo más difícil y heroico es el vencer nuestras pasiones: el que triunfa sobre sí mismo y tendrá moderación y abnegación; entenderá las cosas como son desde una altura tranquila, sin hacer caso de alabanzas locas ni bajas envidias y rencores; tendrá tranquila su conciencia, y será el más feliz de los hombres; pero esta gran victoria se consigue luchando más que Blanco en Marahuit y la Habana, que Martínez Campos para derrotar á los carlistas y pasar el Baztán, que López Domínguez en Melilla; y que Primo de Rivera para derrotar á «Aguinaldo!»... gloria y paz á los valientes!

El labrador para poder emplear racionalmente los abonos y saber las plantas que convienen ha de conocer la naturaleza del terreno, sino puede por medio del análisis químico, físicamente: así el «color blanco» de la tierra indica generalmente que es terreno calcáreo ó yesoso; el color bermejo ó amarillento, indica tierras ferruginosas, de óxido de hierro con arcilla; el color oscuro ó negruzco, significa que el suelo tiene materias orgánicas en forma de humus ó mantillo; el mismo color negruzco en partes bajas y húmedas, terreno turboso. Los terrones de terrenos arcillosos, despiden olor especial que recuerda el de amoníaco, cuyo olor no lo despiden las tierras areniscas y calcáreas: si después de una lluvia en tiempo seco, caluroso, despiden la tierra olor de moño, indica riqueza en materias orgánicas. Las tierras arcillosas húmedas son untosas al apretarlas con los dedos; si presentan puntitos brillantes que no se encuentran con los dedos, no tienen arena, la que se conoce si los dedos la encuentran áspera y granulada y que en una taza agitando la hace un ruido especial. Si un terreno después de la lluvia conserva largo tiempo la humedad, es que es arcilloso; si se seca luego, es arenoso; si el agua queda estancada en diversos sitios, es arcilloso, y si se seca con prontitud, es arenoso y calcáreo.

El corresponsal del Vallés.

Fallecimiento del Sr. Castelar

En San Pedro de Pinatar se encontraba el insigne tribuno cuando, un recrudescimiento de la crónica enfermedad que padecía, puso fin á su existencia el jueves de esta semana.

El Liberal relata la muerte de dicho hombre público en los siguientes términos:

«Avisado el párroco del pueblo, D. Tomás Gómiz, le administró la Extremaunción, acto que fué conmovedor, solemne y tristísimo.

Rodeaban el hecho el sobrino del enfermo, Sr. D. Rafael del Val, D. Joaquín Ferrer, los Sres. Servet, Cayuela, Spottorno, Ferrero, Román, Perni García, Srta. Flores y el fiel criado de Castelar, Esteban.

LA MUERTE

Castelar falleció á la una y cuarto, después de besar el Crucifijo que lo presentaba D. Ricardo Spottorno.

Hasta pocos momentos antes de morir conoció á las personas que le rodeaban.

Su muerte fué tranquila; quedó como dormido, sin que el menor estremecimiento denotase su fin.

Veinte minutos después de morir el señor Castelar llegaron los doctores Huertas y Pulido, el redactor del *Heraldo*, señor García Plaza, y el sobrino del difunto, Sr. Ferrer.

¡Dios haya acogido en su seno el alma del finado!

Crónica

En la próxima fiesta del Santísimo Corpus en la Santa Iglesia Catedral, el Ilmo Sr. Obispo oficiará de medio Pontifical, y por la tarde asistirá á la solemne procesión que á las seis de la tarde saldrá de nuestro primer templo, llevándose bajo artístico templete el Eucarístico Sacramento.

El Apostolado de la Oración dará principio á los cultos al Sagrado Corazón de Jesús el jueves 1.º de Junio, á las 7 de la mañana, en la Parroquia de la Santa Iglesia Catedral. Durante todos los días se celebrará la santa Misa, se cantarán letrillas con acompañamiento de armonium, lectura y meditación.

El día 2, primer viernes de mes y el 4 primer domingo, tendrá lugar en dicha Iglesia la Comunión general.

A fin de mes se celebrará el solemnisimo Triduo en la Iglesia de San Francisco.

Según nuestras noticias, que sentimos especial complacencia en comunicar á nuestros lectores, el regalo que el Clero parroquial de la Diócesis piensa hacer á nuestro amado Sr. Obispo consistirá en un artístico y valioso cáliz.

En el Santuario de Ntra. Sra. del Socorro, que se venera en los términos municipales de Coscojuela de Fantova, tuvo lugar el lunes último devota y numerosísima romería á la que concurrieron el vecindario en masa de dicho pueblo y muchos vecinos de los pueblos limítrofes.

La circunstancia de haberse restaurado recientemente la iglesia del Socorro, merced al generoso desprendimiento y al santo entusiasmo que inspira á los hijos de Coscojuela la Imágen de María allí venerada, ha contribuido poderosamente á que la romería, que desde tiempo inmemorial vá en dicho día á la referida ermita, haya sido este año más numerosa que los anteriores y mucho más solemnes las funciones religiosas allí celebradas.

El Rdo. P. Martorell Misionero del Inmaculado Corazón de María, predicó tierno y muy elocuente sermón que conmovió sobremanera al numerosísimo auditorio que lo escuchaba.

Esta mañana han recibido Órdenes Sagrados en la Capilla del Palacio Episcopal, los alumnos del Seminario Conciliar D. Francisco Monclús Borrue, de Pres-

bitero, D. Severo Lacambra López y don Angel Trillo Sazatornil, de *Diáconos*, á quienes enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de leer la Pastoral que nuestro antiguo y querido Prelado Excmo. Sr. D. Casimiro Piñera, actual Obispo-Prior de las Ordenes Militares, ha dirigido á sus nuevos diocesanos.

Bien pensado y elocuentemente escrito el documento ese recomienda la santa virtud del trabajo, contiene saludables enseñanzas y consejos, hace erudita historia de dichas Ordenes, de los fines á que su institución respondió y de los eminentes servicios que á la religión y la patria prestaron, y, por último, consigna el celoso Pastor, la necesidad de combatir á la masonería por antiespañola, como que es la causa de nuestros actuales desastres y abatimientos y encarece la conveniencia de unirse para ello en santa unión y concordia todos los católicos sinceros y todos los buenos españoles, ya que ellos los masones y enemigos de la fé y de España se unen en nefando consorcio para ver de destruir el espíritu católico y á la nación española, que es la más católica del mundo.

Por iniciativa del Ilmo. Sr. Obispo ha quedado constituida la Junta diocesana para secundar los intentos del Congreso Católico Nacional de Burgos, cuya primera sesión tendrá lugar el 30 del próximo Agosto.

Constituyen la Junta las personalidades siguientes: Presidente honorario, el Ilmo. y Rvdo. Sr. Obispo. Presidente efectivo, M. I. Sr. Dr. D. José Laplana, Deán y Provisor y Vicario general de la Diócesis: Vocales, M. I. Sr. Licdo. don Ignacio Laborda, canónigo.—Rdo. señor D. Maximino Lafita, cura Económico de Barbastro.—Sr. D. Mariano Naval abogado.—Sr. D. Manuel Casanovas, abogado.—Sr. D. Francisco Arnisén, abogado.—Secretario: M. I. Sr. D. Fausto Cucurull, Doctoral, á quien pueden dirigirse cuantos deseen su inscripción ya como miembros honorarios ó titulares de aquella importantísima asamblea.

Se han fijado los Edictos convocando á oposición á una canongía vacante en esta Santa Iglesia Catedral, con término de cuarenta días, que comienzan desde la fecha del edicto, 25 de Mayo actual.

El jueves último pasó por esta ciudad con dirección á Huesca y Madrid D. Antonio Albar, diputado á Cortes por Bataña.

Con gran solemnidad y concurrencia viene celebrándose durante esta semana la Novena á la Santísima Trinidad en la iglesia parroquial de San Francisco. El domingo, fiesta de tan augusto Misterio, á las siete de la mañana misa rezada, con órgano, distribuyendo la Sagrada Comunión el Presidente de esta Cofradía. Hay concedida Indulgencia plenaria. A las diez y media solemnisima misa mayor, siendo oficiante el M. I. Sr. D. Pedro Baselga, canónigo, ejecutándose á

grande orquesta, dirigida por D. Mariano Soler, la del reputado maestro señor Carrera y panegirizando las glorias de tan inefable Misterio el Rdo. P. Superior del Inmaculado Corazón de María. Concluida la misa se dará la Absolución general, celebrándose después la misa llamada de Novena, expuesta S. D. M., quedando de manifiesto hasta terminar la función de la tarde. A las cinco y media solemnisimo Trisagio cantado, sermón á cargo del Rdo. P. Jacinto Martorell del Inmaculado Corazón de María, lectura de la Novena, motete alusivo al acto y gozos de la Santísima Trinidad. Terminada esta función tendrá lugar la procesión por el interior del templo, visitándose según costumbre los altares Mayor, Santísima Virgen del Carmel. Sagrado Corazón de Jesús, Santísimo Cristo de la Columna y el de la Madre de los Desamparados, llevando el Santísimo Sacramento bajo palio el M. I. Sr. Dr. D. José Laplana, Deán de esta Santa Iglesia Catedral. Terminará tan solemne y religioso acto con la bendición del Santísimo Sacramento que dará nuestro Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo.

A las siete del día siguiente misa por los hermanos y bienhechores difuntos. El señor Presidente de esta antiquísima Cofradía, D. Eduardo Durán, Regente del Arrabal, en las funciones de la mañana y tarde vestirá el Santo Escapulario á los nuevos hermanos.

Después de terminar los años que los Cánones designan, ha cesado como confesor ordinario de la Rda. Comunidad de Madres Capuchinas el M. I. Sr. D. Manuel Sesé, canónigo, siendo designado por el Ilmo. Sr. Obispo para sustituirle, el M. I. Sr. D. Vicente Martínez, canónigo.

El sermón predicado el anterior domingo en la Iglesia Catedral por nuestro respetable amigo D. Fabián Encinas, fué muy notable tanto en el fondo como en la forma, saliendo el selecto y numeroso auditorio altamente complacido de las excelentes cualidades que atesora para la oración sagrada el virtuoso é ilustrado familiar de Su Ilustrísima.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro respetable amigo y paisano don Luis Sein Echaluze, Secretario general del Gobierno de Filipinas en los últimos años de nuestra dominación del Archipiélago. El jueves regresó á Zaragoza.

También en la pasada semana saludamos á nuestro querido amigo y paisano D. Acacio de Bistué que vino á esta ciudad en cumplimiento del destino que ejerce en la provincia de fiel contraste de pesas y medidas.

Entre otras cosas á nuestro estimadísimo colega el «Correo Catalán» escriben desde Zaragoza lo siguiente:

«Alarmados los fabricantes de azúcar y los productores de remolacha de esta localidad por la noticia de que algunos industriales habían solicitado la rebaja

del arancel para los azúcares extranjeros, anunciaron para ayer domingo una manifestación que se organizó en la Lonja, firmando los concurrentes una exposición dirigida al Gobierno oponiéndose á todo rebaja en el arancel. La manifestación, á cuya cabeza iba la Junta de la Cámara Agrícola, y en la cual se ostentaban banderas nacionales y una blanca con la inscripción: «Zaragoza pide protección á la industria agrícola aragonesa», se dirigió al gobierno civil, donde fué recibida la Comisión por el gobernador interino señor Anglés.

Hízole entrega de la exposición el señor Serrano Franquini, presidente de la Cámara Agrícola, prometiendo aquel elevarla inmediatamente al Gobierno, y se disolvió acto seguido la manifestación con el mayor orden.

A los telegramas del gobernador y del alcalde contestó ayer mismo el Sr. Silveira que no ha habido el menor pensamiento de rebajar los derechos arancelarios de los azúcares extranjeros, que tampoco se podrían modificar en ningún caso por decreto.»

Santoral y cultos

Domingo 28.—San Germán, obispo y confesor.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 5. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

Lunes 29.—Santos Máximo y Maximo, obispos y confs.

Martes 30.—San Fernando III rey de España.

Miércoles 31.—Nuestra Señora del Amor Hermoso y Santa Petronila vg.

Jueves 1.º de Junio.—* EL SANTISIMO CORPUS CHRISTI y San Pánfilo pbro. y conf. Las misas de alba, hora, y Reparadora como el domingo.

Viernes 2.—Santos Marcelino y Pedro mrs. Erasmo y Elmo, obs.

Sábado 3.—Santos Isaac monje, Petino mr. y Santa Clotilde reina.

Importante á las señoritas

En Barbastro, calle de los Argensolas, núm. 14, 2.º, donde está situada la Academia dirigida por D.ª Flora Clusa, Maestra superior y Profesora de Corte sistema Valle con Real Privilegio, podrán las señoritas adquirir un completo conocimiento en el corte y confección de toda clase de prendas y vestidos.

SE VENDE

una CASA

sita en la calle del Coso.

En la imprenta de este periódico informarán.

BARBASTRO:—Imprenta de Jesús Cortáez.

No es, pues, extraño que en las turbas hubiese muchos que participasen del modo de pensar y sentir de los fariseos con relación á Jesús; pero los odiosos trabajos de los mismos no impidieron que siguieran muchos profesando al Salvador profundo respeto y amor especial mezclado de asombro; mas estos ya se recataban últimamente de los demás, pues como dice San Juan evangelista: «Nadie hablaba públicamente de Jesús por miedo á los judíos», (VII.)

Empero no se retraían, sino antes al contrario, los enemigos del Redentor de hablar y proceder contra su sacratísima persona. Porque Jesús con voluntad soberana lanza de los cuerpos á los demonios cuándo, cómo y á donde quiere, le reprochan que lo hace en virtud de Beelzebú: porque dice Jesús: «¿Quién me argüirá de pecado?», Blasfeman de él diciendo que es samaritano, y que está poseído del demonio.

Y hasta entre los mismos allegados ó secuaces de Jesús llegaron á hacer prosélitos sus enemigos; pues de entre aquellos hubo quienes, por lo que á otros habían oído, fueron en busca de Jesús con

berano querer y á su absoluto dominio sobre las almas y cuerpos, potencias y sentidos la esterilidad é ineficacia de sus propósitos y deseos de prenderle y apredrearle.

¡Oh cuán asombrados, cuán atónitos quedarían los ángeles al contemplar cómo llovían sobre su Dios y Señor, sobre el Rey de la gloria las calumnias, los denuestos, los ultrajes y las más injuriosas ofensas! ¡Denostar al Santo de los Santos, diciéndole blasfemo, hechicero y endemoniado! y ¡calificar de insensato, furioso y loco al que era, y es la sabiduría increada, el origen y fuente de toda ciencia y de toda verdad!

¿Cómo habían de haber adivinado, ni pensado siquiera los más elevados espíritus celestes, los mismos querubines que las humillaciones de que fué objeto su adorado Señor y Rey habían de llegar á esos tan profundos abismos de malicia?



Capítulo XII

Humildad de Jesús en sufrir los ultrajes de palabra y obra.

Con lo mencionado en el precedente capítulo fácilmente se explica el indigno proceder de escribas y fariseos y de los príncipes de la Sinagoga con relación á Jesús, difundiendo contra el mismo entre las muchedumbres los más erróneos conceptos y las más viles y denigrantes calumnias.

Al modelo de frugalidad llamaron devorador; bebedor de vino, al que, como Nazareno, no lo bebía; al que había venido á destruir el reino de Satanás en la tierra, endemoniado, secuaz de Beelzebú, y que en su nombre lanzaba de los cuerpos los demonios; al Santo de los santos, blasfemo; al que tan alta y sana moral predicaba á las muchedumbres, seductor de las turbas; y sedicioso, al que enseñaba el respeto á las autoridades y que se diese al César lo que era del César.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten a la humedad, no teniendo riva en la taratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben en la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de Paris.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuelvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.



Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores.	6 pesetas
» » » » para no subscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores.	8 »
» » » » para no subscriptores.	10 »

En tamaño menor á precios comencionales.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

VENTA

Por tener que ausentarse su dueño, se venden, en buenas condiciones, una CASA sita en esta ciudad, calle de Monzón, núm. 11, y OTRA en la calle del Conde, núm. 7.

En la Relojería de la calle de los Argensola, num. 29, frente al Mercado, informarán.

También se arriendan el 1.º y 2.º pisos de dicha casa de la calle de Monzón.

DISPONIBLE

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO

Mas para la insaciable malevolencia de muchos judíos respecto de Jesús eran insuficientes tan enormes ultrajes y calumnias; y por lo tanto precisaba añadir nuevos dichos, y aun hechos, ofensivos é injuriosos.

Hasta en la misma ciudad de Nazaret sufrió Jesús ultrajes de obra y de palabra. Habiendo penetrado en la Sinagoga dirigió á sus compatriotas la palabra el Divino Maestro, llenándose aquellos de admiración al ver cómo caían de sus labios límpidos raudales de celestial sabiduría. Pero, en vez de respetar y adorar á Jesús sus compatriotas, animados de los más bajos sentimientos, después de manifestar extrañeza por la sabiduría y virtudes que mostraba, le reprochan y echan en rostro que al fin es hijo de un artesano; y no contentos con denostarle, arrojándole ignominiosamente de la ciudad, y desde un monte intentan precipitarle para acabar de una vez con su vida.

También los samaritanos quisieron tomar parte en los ultrajes é injurias inferidos por el pueblo judaico al Salvador. Pasaba por junto á una ciudad de Samaria el Redentor, y los vecinos cometieron

ánimo de retenerle, diciendo que lo hacían, porque había caído en furor, en locura.

San Juan dice en su evangelio (X) que con motivo de la parábola del buen Pastor se suscitaban diferentes opiniones en las turbas, expresándose unos en buen sentido, y diciendo otros muchos de Jesús: "Está poseído del demonio, y ha perdido el juicio. ¿Por qué le escucháis?" A continuación dice el evangelista que, paseándose el Divino Maestro por el pórtico de Salomón, rodeáronle los judíos, y le suplicaron les declarase en definitiva quién era; y que, cuando se les anunció como el Mesías, cogieron piedras para lanzárselas, quedándose con sus deseos sin poder realizarlos. Como sucedió otra vez, cuando quisieron prender á Jesús sus enemigos, que evadióse de sus manos sin darse estos cuenta de cómo había eso acontecido.

Claro es, que, como no había llegado su hora, hacía Jesús ineficaces con su soberano poder todos los propósitos é intentos de sus adversarios. Mas como estos no reconocieron en Jesús su Divinidad, ignoraban que eran debidas á su so-

el desacato de prohibirle su entrada en ella. Juan y Santiago no pudieron llevar en paciencia tamaño descomedimiento de los samaritanos con el Salvador, pidiendo contra dicha ciudad el castigo de las ciudades nefandas: que cayese fuego sobre aquella y la abrasara enteramente.

Jesús, que sufría éste y otros muchos ultrajes sin muestra alguna de enojo é impaciencia, sino con entera resignación y tranquilidad, no pudo menos de reprender severamente el celo exagerado de los dos apóstoles. Con lo que el Divino Maestro tuvo ocasión de enseñarles el espíritu de suavidad, dulzura, mansedumbre y humildad de que deben estar poseídos sus discípulos, los secuaces de su evangelio.

La envidia de los príncipes de la Sinagoga y fariseos se enardecía y grandemente se exaltaba cuando las muchedumbres iban, en su asombro, tras los fulgores de la sabiduría del Divino Maestro y tras el esplendor de sus frecuentes milagros, continuando aquellos, arrastrados de tan vil pasión, la repugnante tarea de sembrar entre las muchedumbres los más falsos y calumniosos conceptos contra Jesús.